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1.1. Ma trận:

	
	Hiểu
	Biết
	Vân dung

 thấp
	Vân dung 

cao

	Bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa hoc.
	3
	2
	1
	0

	Sư biến đổi tuần hoàn cấu hình e lectron nguyên tử của các nguyên tử hóa hoc
	3
	3
	2
	2

	Sư biến đổi tuần hoàn tính chất nguyên tử của các nguyên tử hóa hoc
	2
	3
	2
	2

	Ý nghĩa Bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa hoc.
	2
	2
	1
	2

	Tổng
	10
	10
	6
	4


1.2 Đề kiểm tra:

Câu 1: Trong bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học có số chu kì nhỏ là

A. 3
B. 4
C. 2
D. 1
Câu 2: A, B là 2 nguyên tố thuộc cùng 1 phân nhóm và thuộc 2 chu kì liên tiếp trong BTH. Biết  ZA + ZB = 32. Số proton trong nguyên tử của A, B lần lượt là:

A. 7, 25
B. 15, 17
C. 12, 20
D. 8, 14
Câu 3: Số nguyên tố trong chu kỳ 3 và 5 là:

A. 8 và 18
B. 8 và 8
C. 18 và 8
D. 18 và 18
Câu 4: Nguyên tố canxi có số hiệu nguyên tử là 20, thuộc chu kỳ 4, nhóm IIA. Điều khẳng định nào sau đây về canxi là sai?

A. Hạt nhân nguyên tử canxi có 20 proton.
B. Vỏ nguyên tử canxi có 4 lớp và lớp ngoài cùng có 2 electron.
C. Số electron ở vỏ nguyên tử của nguyên tố canxi là 20 .
D. Nguyên tố hóa  học này là một phi kim.
Câu 5: Cho 34,25 g kim loại nhóm IIA vào nước thu được 5,6 lít H2 (đktc) . Kim loại đó là :

A. Bari.
B. Canxi.
C. Magie.
D. Stronti.
Câu 6: Tính phi kim giảm dần trong dãy :

A. O, N, C, Si
B. C, O, Si, N
C. C, Si, N, O
D. Si, C, O, N
Câu 7: Cho 4,6gam một kim loại kiềm R tác dụng hoàn toàn với nước thu được 2,24 lit khí H2 (đktc). Xác định R.

A. Na
B. Rb
C. Li
D. K
Câu 8: Nguyên tố R có công thức oxit cao nhất là R2O5. Vậy công thức hợp chất khí với hiđro là:

A. RH4
B. RH5
C. RH3
D. RH2
Câu 9: Nguyên tố R có cấu hình electron nguyên tử là: 1s22s22p4. Công thức hợp chất với hiđro và công 

thức oxít cao nhất là:

A. RH4 ; R2O5
B. RH3 ; R2O5
C. RH3 ; R2O3
D. RH2; RO3
Câu 10: Trong bảng tuần hoàn, các nguyên tố được sắp xếp theo nguyên tắc nào? Chọn đáp án đúng nhất 

A. Các nguyên tố có cùng số electron hóa trị trong nguyên tử được xếp thành 1 cột.

B. Các nguyên tố có cùng số lớp electron trong nguyên tử được xếp thành một hàng.

C. Cả A, B và C.

D. Theo chiều tăng của điện tích hạt nhân.

Câu 11: Độ âm điện đặc trưng cho khả năng : (Chọn đáp án đúng)

A. tham gia phản ứng mạnh hay yếu.
B. nhường electron của nguyên tử này cho nguyên tử khác.
C. hút electron của nguyên tử trong phân tử.

D. nhường proton của nguyên tử này cho nguyên tử khác.
Câu 12: Nguyên tử của nguyên tố nào sau đây có độ âm điện lớn nhất ?

A. F
B. I
C. Br
D. Cl
Câu 13: Cho 4,4 g hỗn hợp 2 kim loại kiềm thổ kề cận nhau tác dụng với dd HCl dư cho 3,36 lít khí H2(đktc). Hai kim loại là:

A. Be, Mg
B. Mg, Ca
C. Ca, Sr
D. Sr, Ba
Câu 14: Hợp chất khí với hiđro của ngtố R là RH4. Trong oxit cao nhất  của R có 72,73% oxi về khối lượng. R là :

A. C
B. Si
C. Ge
D. Sn
Câu 15: Chu kì là tập hợp các nguyên tố mà nguyên tử của chúng có cùng :

A. Số lớp eletron.
B. Số electron lớp ngoài cùng.
C. Số electron hóa trị.
D. Số phân lớp electron.
Câu 16: Nguyên tố R có công thức oxit cao nhất là RO2. Hợp chất với hidro của R chứa 75% khối lượng R. Vậy R là:

A. Cl
B. Si
C. S
D. C
Câu 17: Các nguyên tố xếp ở chu kỳ 6 có số lớp electron trong nguyên tử là:

A. 5.
B. 3.
C. 6.
D. 7.
Câu 18: Một nguyên tố hóa học X ở chu kỳ 3, nhóm VA. Cấu hình electron của nguyên tử X là :

A. 1s22s22p63s23p2.
B. 1s22s22p63s23p4
C. 1s22s22p63s23p3
D. 1s22s22p63s23p5.
Câu 19: Nguyên tố A có Z = 18,vị trí của A trong bảng tuần hoàn là:

A. chu kì 3, phân nhóm VIB
B. chu kì 3, phân nhóm VIIIA
C. chu kì 3, phân nhóm VIA
D. chu kì 3, phân nhóm VIIIB
Câu 20: Các nguyên tố nhóm IA có điểm chung là:

A. Số nơtron
B. Dễ dàng nhường  1 e

C. Số electron hóa trị
D. Cả b và c đúng

Câu 21: Cấu hình e của [image: image1.wmf]39

19

K

: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1. Vậy kết luận nào sau đây sai?

A. Có 20 notron trong hạt nhân
B. Là nguyên tố mở đầu chu kỳ 4

C. Nguyên tử có 7e ở lớp ngoài cùng
D. Thuộc chu kỳ 4,, nhóm IA

Câu 22: R là một nguyên tố nhóm IIIA, oxit cao nhất của R có công thức hóa học là :

A. R2O3.
B. R2O.
C. R2O5.
D. R2O7.
Câu 23: Trong một chu kì, theo chiều tăng dần của điện tích hạt nhân

A. Tính kim loại tăng dần, tính phi kim giảm dần
B. Tính kim loại và tính phi kim đều tăng dần
C. Tính phi kim và tính kim loại đều giảm dần
D. Tính kim loại giảm dần, tính phi kim tăng dần
Câu 24: Phát biểu nào sai trong số các phát biểu sau đây về quy luật biến đổi tuần hoàn trong một chu kỳ khi đi từ trái sang phải :

A. Oxit và hidroxit tương ứng có tính baz giảm dần, tính axit tăng dần.
B. Hóa trị đối với hidro của phi kim giảm dần từ 7 → 1.
C. Tính kim loại giảm dần, tính phi kim tăng dần .
D. Hóa trị cao nhất đối với oxi tăng dần từ 1 → 7.
Câu 25: Cấu hình electron nguyên tử của sắt : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d64s2. Vị trí của sắt trong bảng tuần hoàn là:

A. Ô 26, chu kỳ 4, nhóm VIIIB.
B. Ô 26, chu kỳ 4, nhóm IIA.

C. Ô 26, chu kỳ 4, nhóm IIB.
D. Ô 26, chu kỳ 4, nhóm VIIIA.

Câu 26: Cho : [image: image2.wmf]2012131415
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CaMgAlSiP

 . Thứ tự tính kim loại tăng dần là:

A. P, Si, Al, Ca, Mg
B. P, Si, Mg, Al, Ca
C. P, Al, Mg, Si, Ca
D. P, Si, Al, Mg, Ca
Câu 27: Cho dãy nguyên tố nhóm IA: Li – Na – K – Rb – Cs. Theo chiều điện tích hạt nhân tăng, tính kim loại:

A. Giảm
B. Tăng
C. Giảm rồi tăng
D. Tăng rồi giảm
Câu 28: Sắp xếp các bazơ: Al(OH)3, Mg(OH)2, Ba(OH)2 theo độ mạnh tăng dần

A. Al(OH)3 < Ba(OH)2  < Mg(OH)2
B. Ba(OH)2 < Mg(OH)2 < Al(OH)3
C. Mg(OH)2 < Ba(OH)2  < Al(OH)3
D. Al(OH)3 < Mg(OH)2 < Ba(OH)2
Câu 29: Nhóm nguyên tố là tập hợp các nguyên tố mà nguyên tử của nó có cùng :

A. Số electron hóa trị
B. Số electron
C. Số lớp eletron
D. Số electron ở lớp ngoài cùng
Câu 30: Ion Y( có cấu hình electron 1s22s22p63s23p6. Vị trí của Y trong bảng tuần hoàn (chu kì, nhóm) là
A. Chu kì 3, nhóm VIA
B. Chu kì 4, nhóm IA
C. Chu kì 4, nhóm IIA
D. Chu kì 3, nhóm VIIA
1.3 Đáp án – Biểu điểm

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	A
	C
	A
	D
	A
	A
	A
	C
	D
	C
	C
	A
	B
	D
	A

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	C
	C
	B
	D
	C
	A
	D
	D
	A
	D
	B
	D
	A
	D


